

Сообщение чешской радиостанции «За национальное освобождение» о присвоении танкам, построенным на средства военнослужащих чехословацкой воинской части в СССР, наименований «Лидице» и «Лежаки»¹

Уфа

16 февраля 1943 г.

Сегодня утром Московское радио передало сообщение, которое будет передаваться из уст в уста по всей чешской земле. Верховный главнокомандующий Советскими Вооруженными Силами Сталин направил нашей чехословацкой части, борющейся бок о бок с Красной Армией, телеграмму, в которой приветствует чехословацких солдат и офицеров и сообщает, им, что будет удовлетворена их просьба идти в бой с танками, названными «Лидице» и «Лежаки».

Телеграмма Сталина, адресованная командиру чехословацкой воинской части полковнику Свободе, была ответом на письмо наших солдат и офицеров, в котором они сообщали Верховному главнокомандующему Советским Вооруженным Силам, что собрали из своих личных средств 200 000 рублей на строительство танков, чтобы принять участие в великой патриотической акции, в которой с таким энтузиазмом участвует весь советский народ. Наши чехословацкие солдаты и офицеры выразили при этом просьбу, чтобы танкам были присвоены имена «Лидице» и «Лежаки» и они были переданы в распоряжение чехословацкой воинской части.

«Мы идем в бой под лозунгом: «Смерть немецким оккупантам!» и клянемся, что любой приказ Командования Красной Армии честно выполним». Так заканчивается письмо, посланное чехословацкими солдатами и офицерами.

В бой против гитлеровских орд пойдут танки с именами «Лидице» и «Лежаки». Они будут бить немцев, будут мстить за невинно пролитую кровь наших чешских людей. И скоро мы не только на русско-германском фронте, но и на нашей чешской земле поднимем оружие против немецких оккупантов, чтобы отплатить им за все злодействия, за все убийства, за все страдания.

AUML UV KSC, Praha, 34/17/3/8364.

Копия. Перевод с чешского.

¹ Патриотическое движение трудящихся СССР, выразившееся в массовом добровольном сборе средств на приобретение вооружения для Красной Армии, получило отклик и среди военнослужащих чехословацких воинских частей. Бойцы первого отдельного чехословацкого батальона решили начать сбор средств на постройку танка, который был назван «Лидице» в память жителей деревни Лидице, зверски уничтоженных гитлеровцами после покушения на Гейдриха, и передан Красной Армии. В течение одного дня военнослужащие батальона собрали 50 000 руб. и решили продолжить сборы и собрать деньги еще на один танк, который был назван «Лежаки» в память жителей деревни Лежаки, также варварски убитых фашистами во время жестокого террора после убийства Гейдриха. Собранные деньги были переданы в Государственный банк в Мицуринске (VHA, Praha, SSSR II, 2/1/2 — Válečný deník I. československého samostatného praporu v SSSR, zápisy z 4 a. 5. úpory 1943; SSZR — II, 2/2/2 — příloha č. 3 k Válečnému deníku z 11. úpory 1943). Независимо от этой акции провели сбор на постройку танков военнослужащие чехословацкого резервного полка в Бузулуке (Naše vojsko v SSSR, 1943, 8 března). В добровольном сборе средств приняли участие и бывшие военнопленные словаки, которые в июле 1943 г. вступили в чехословацкую воинскую часть в СССР.

Сбор средств солдат и офицеров чехословацких воинских частей в СССР послужил примером для проведения подобной акции среди чехословацкой колонии в Тегеране. Чехословацкие граждане собирали здесь 2 550 фунтов стерлингов с тем, чтобы на эти деньги был куплен танк для чехословацкой воинской части в СССР, который был назван «Ян Жижка из Троцнова» (Nové Československo, Londýn, 1943, 5. června, č. 23).